

Precios de suscripción
 Cáceres... 2 pías. al mes.
 Fuera... 7 id. trimestre
 NÚMERO SUELTO
 10 CÉNTIMOS.

LA MONTAÑA

Franqueo concertado
 Redacción y Admón.
 PORTAL LLANO, núm. 39
 NÚMERO SUELTO
 10 CÉNTIMOS.

Teléfono núm. 110

- DIARIO DE CACERES -

Periódico de la tarde

AÑO X | Fundador propietario: SONTOS FLORIANO GONZALEZ | Martes 21 de Julio de 1925 | Director: NARCISO MEDRAL YUQUERO | Núm. 2636

Mirando a Marruecos Sobre un posible ataque a Fez

La situación militar en Africa ha comprometido seriamente a las tropas francesas. No tienen los rifeños la misma táctica que hace diez años, ni los mismos medios, ni la misma organización. Constituye un ejército de lucha con procedimientos y tácticas similares a los empleados por naciones civilizadas. Ciertamente da mucho que pensar el que las naciones que ejercen la acción del Protectorado y que pretenden, como es lógico, llevar la luz de la civilización a las tinieblas del Rif, se encuentren con que los que han de ser objeto de la civilización se han tomado por anticipado las normas en que los estados asientan su fuerza jurídica, en el poder material de la guerra, en la organización del ejército que sirve para mantener la independencia interior por medio de la lucha exterior. No son los elementos que siguen al cabecilla rifeño, ordas indisciplinadas, ni gentes que con el ansia del botín se olvidan de coger buenas municiones, sino que por el contrario, jefes y oficiales que pelearon en la gran guerra, se han puesto al lado de Abd-el-Krim, su ejército se está organizando bajo bases esencialmente militares de las naciones civilizadas y buena prueba de ello es que, según se afirma, los rebeldes están construyendo un aerodromo en Xauen. Todas estas consideraciones han llevado de la mano a la celebración de la conferencia hispano-francesa y los pueblos de Europa tienen sus ojos puestos en lo que Francia y España resuevan, casi con la misma angustiosa curiosidad con que esperan el desenvolvimiento de los acontecimientos en la Rusia de los soviets. La situación de Francia es extremadamente comprometida porque obligada a mantener el principio de su autoridad y de su vigor nacional, llevando a Marruecos hombres, dineros y talentos, dá lugar a que los Estados Unidos puedan asomarse a la puerta de los consejos de ministros de nuestros país vecino para preguntar si los gastos extraordinarios en Marruecos, pueden entorpecer o retrasar el pago de las deudas interaliadas. No se olvide que la preponderancia industrial de los Estados Unidos tiende a decrecer en Europa y por lo tanto Norteamérica ha de considerar como inmejorable propaganda la de recordar a cada momento a las naciones que tomaron parte en la guerra cuanto le deben y como han de pagarlo. Salta a la vista que los rifeños persiguen, en su ataque al frente francés una finalidad completa. Y el objetivo está bien

planeado; el ataque a Fez. Las direcciones Ain Aicha y la de Fez El Bali son como flechas que dirigen los vientos de la acometividad rifeña a la ciudad del Sultán. Un ataque a fondo, una posible retirada estratégica, una catástrofe, de las tropas francesas, en suma algo inesperado y terrible, podría producir en el mundo mulsumán un movimiento de asombro, al cual seguiría una posible caída del sultanato y un triunfo político completo de Abd-el-Krim. Ante la gravedad de la amenaza es de suponer que Francia no permanezca en una actitud de negligencia o de cruzamiento de brazos que puede producirle numerosas pérdidas de sangre y de dinero. Pero la angustia económica es terrible en la hacienda francesa. Son momentos muy críticos para el país vecino.

Esto no lo desconoce Europa, ni la misma Francia.

Juan de Alfarache.

EN OTRAS PLANAS, Grandes informaciones

Entre bromas y veras Oído a la caja

Una señora que representa al país en el Parlamento inglés y a la que no nos atrevemos a llamar diputada mientras la gramática nos sea hostil, ha dicho que las mujeres son más inteligentes que los hombres. Cuente con nuestro voto. El sexo fuerte cada vez es más bruto. No hay más que ver las cosas que hace por un puñado de garbanzos.

Tiene razón y más que sobrada el Directorio para decir que dos años son un minuto en la vida de los pueblos. Es cuestión de apreciaciones. Que le pregunten a algunos ex ministros lo que era una cartera en la vida ministerial. Un soplo.

La gente se tapaná la cara horrorizada cuando escuche las cosas que se cuantan de Rusia bajo el poder de los bolcheviques; pero mientras, el representante de los soviets en Francia se prepara una «villa» para pasar el verano. Está visto, que por muchas vueltas que dé el mundo, siempre habrá «primos». Desde el primer Faraón, hasta el último Lenin.

LA MONTAÑA Teléfono 110

El mundo es así...

Teoría y realidad

Inglaterra pasa por unos momentos muy difíciles a cuenta del conflicto minero.

Los dueños de las minas han investigado la causa de la disminución de las exportaciones del preciado combustible y han descubierto que los mineros de otras naciones, Alemania entre ellas, trabajan más, y por lo tanto los industriales a quienes sirven pueden ofrecer el carbón más barato; así, Italia dejó de ser cliente de Inglaterra y hace sus pedidos a la cuenca del Rhur.

Piden los patronos ingleses a sus obreros que aumenten la jornada, y los trabajadores se oponen en absoluto; proponen entonces los primeros que los segundos se avengan a una disminución de salarios, y se repite la oposición con igual tenacidad. No se ve fácil salida a ese callejón. El conflicto así planteado no puede resolverse.

Lo que complica la situación son las teorías que circulan entre los obreros ingleses respecto a la propiedad de las minas. Si ellos estuviesen persuadidos de que cada mina que se cierra supone el fatal paro indefinido de un grupo de camaradas, no sería difícil que negociasen sobre la base de aumentar el rendimiento de su trabajo; pero como toman el conflicto como un episodio de la lucha que acabará haciéndoles dueños de los yacimientos, se hacen los sordos ante los requerimientos de los patronos y aun de la nación entera.

En el fondo de la pugna late el hecho de la guerra de clases y el culto a la pobreza, principios que en poco tiempo han hecho grandes progresos entre el proletariado inglés, y como el conflicto se presenta dentro de la actual realidad económica, es muy difícil resolverlo. Ni las teorías que dan a los obreros sus máximas directoras se amoldan a los hechos económicos presentes, ni éstos permiten aplazamiento en la solución. Ahí está la gravedad del conflicto.

Contra unos arbitrios Una importante manifestación de campesinos

Sofía.—Se ha celebrado una importante manifestación de campesinos, protestando de los nuevos arbitrios que piensan implantarse.—(C.)

“Revolta” en Portugal Se ha declarado la ley Marcial en todo el territorio de la vecina República

Madrid, 21, (4'17t.)

(Por teléfono)

Madrid 21, (4'05 t.)—A las cuatro y media de ayer, se rindió sin condiciones la dotación del crucero «Vasco de Gama».

Las noticias que se reciben de Lisboa, vienen bastante confusas.

Se desprende de ellas que si bien reina tranquilidad en Portugal, se ha declarado el estado de guerra en toda la república, habiéndose hecho cargo del mando, el ministro de la Guerra.

El Gobierno ha publicado una nota, asegurando que cuenta con el apoyo de los nacionalistas, ajenos al movimiento.

Anoche celebraron reunión los ministros, con el presidente de la república, señor Teixeira Gómez, sin que se conozca lo que trataron en el consejo.—Mencheta.

-La Montaña-
 se vende en el estanco de la plaza

Bolsa de Madrid

(POR TELÉFONO)
 Cotizaciones del día
 (DE NUESTRA AGENCIA MENCHETA)

Madrid 21, (4'10 t.)

Interior al 4 por 100.	70 60
Fin de mes.	0 00
Amortizable 5 por 100.	96 00
Idem 4 por 100.	88 00
Banco de España.	575 00
Tabacos.	230 00
Exterior 4 por 100.	87 00
Francos.	32 60
Libras.	33 55
Azucarera preferentes.	108 00
Idem ordinarias.	0 00
Obligaciones.	0 00
B. E. del Río de la Plata.	54 00
Cédulas Hipotecarias.	92 40
Interiores.	0 00
Obligaciones del Tesoro.	102 10
Marcos.	0 00
Liras.	25 70
Dólares.	0 00
Escudos.	0 00
Francos belgas.	32 20
Idem suizos.	0 00

Recordando una fecha El centenario de don Práxedes Mateo Sagasta

(POR TELÉFONO)

Madrid 21, (4'05 t.)—Solo «A. B. C.», se ocupa hoy del centenario del nacimiento de don Práxedes Mateo Sagasta, que turnó con Cánovas, durante la regencia de doña María Cristina en el poder de la nación.

Dice el citado periódico que Sagasta solo se preocupó de asegurar la paz interior y exterior de España y en realizar obras de progreso.

Su labor legislativa culminó con la publicación de la ley de Imprenta y la nueva organización del Tribunal del Jurado.

Recuerda por último las palabras de aquel hombre político, que en el transcurso del tiempo se han convertido en realidad.—Mencheta.

MÓDENESES

San Pedro, 11. CACERES. Teléfono, 336.
 A partir de esta fecha, puede mi distinguida clientela y el público, en general contar en esta casa con un gran taller de CONSTRUCCION, REFORMA Y REPARACION de toda clase de alhajas de Platino, Oro y Plata.
 Esta casa garantiza todos sus trabajos. Entrega inmediata
 Conservaréis siempre nuevas vuestras joyas, si en todo caso consultáis con
M O D E N E S

Vida local Casa de Socorro

Ultimamente han recibido asistencia en la Casa de Socorro, José Percz Valiente, que tiene su domicilio en la calle de la Amargura, de erosiones en la mejilla izquierda y alcoholismo agudo, y Juan Ramos, domiciliado en Nueva 7, que sufría una herida contusa en la mano izquierda.

En el panteón de hombres ilustres Conmemorando el centenario del natalicio de Sagasta

Asisten los milicianos, depositándose
varias coronas

Madrid 21, (4 t.)

(Por teléfono)

La concurrencia

A las nueve y media llegaron esta mañana al panteón de hombres ilustres de la Basílica de Atocha, la condesa de Sagasta, marqués de Torrecilla, conde de Gamero y otras personalidades de la aristocracia, portadoras de grandes coronas de flores para depositarlas en la tumba del que fué jefe del partido liberal don Praxedes Mateo Sagasta.

A las once y media concurrieron al mismo lugar los milicianos nacionales, formados en columna de honor.

Poco después se presentaba el capitán general señor Weyler, a quien las tropas milicianas rindieron los honores de ordenanza.

Más tarde fueron llegando los señores Pérez Oliva, Romanones, Villanueva, Pulido y otros significados personajes políticos pertenecientes al partido liberal.

Todos rodearon el panteón donde descansan los restos del que fué jefe del partido liberal español, formando en el frente los milicianos.

En primer término se colocaron los señores conde de Romanones y Villanueva, quienes depositaron sobre el panteón una corona de bronce con la dedicatoria siguiente: «Los liberales a su inolvidable jefe Sagasta».

El señor Garrido Juaristi hizo entrega de otra corona en nombre del Ayuntamiento de Logroño, que lleva esta dedicatoria: «El Ayuntamiento de Logroño a Sagasta.—1825-1925.»

También el señor Rodríguez, colocó otra corona que contiene la siguiente dedicatoria: «El Centro democrático de Logroño a Sagasta».

Un discurso de Villanueva

El ilustre expresidente del Congreso se destacó de los concurrentes y acercándose al panteón, desde allí pronunció un discurso diciendo que sin pretensiones de llevar a cabo un acto político que no permiten las actuales circunstancias porque atraviesa España y solo como testimonio de admira-

ción y recuerdo al inolvidable Sagasta, se depositaban aquellas coronas, símbolo de perenne recuerdo hacia aquella gran figura de la política liberal.

Aludiendo después a la presencia de los milicianos en el acto, dijo que aquellos representaban las libertades patrias, así como nosotros —añadía— afrecemos seguir la senda que trazara en los ideales aquel renovador de las grandezas de España.

Terminado el discurso del señor Villanueva y sin más ceremonias, los milicianos volvieron a desfilar en columna de honor ante la tumba de Sagasta.

No asistió el conde de Sagasta por encontrarse este enfermo.—*Mencheta.*

ZOTAL Poderoso desinfectante
contra la Glosopeda, Sarna y
demás enfermedades del ganado.

Gamilo Tejera y hermana

MARTINES MONTAÑÉS, núm. 25.—SEVILLA

Representante en Cáceres, D. Alfonso Bazaga

MISCELANEA

¡Vaya una broma...

Madame du Deffand era una de aquellas damas cultas, eruditas, que tanto abundaron en Francia en los siglos XVII y XVIII, y tenía, al igual que otras, uno de los «salones» literarios más famosos, al cual concurrían asiduamente y de una manera especial, los autores de la Enciclopedia.

Madame du Deffand, espíritu cúbico nada vulgar y de una gran delicadeza de sentimientos, era ciega y tenía la costumbre, cuando le presentaban a un nuevo «recluta», pasar las manos por la cabeza de éste, para así darse cuenta, ya que no podía verle, de sus rasgos fisionómicos más salientes.

Un día introdujeron en su salón a un tal Gibbon, cuyos ojos, nariz y boca se perdían completamente entre una frente espaciosa, una barba de «doble piso» y unos enormes, prominentes carrillos.

Siguiendo su costumbre, Madame du Deffand intentó encontrar algunos rasgos característicos en la cara del neófito y no consiguió más que palpar, repetidas veces las dos prominencias.

Durante este curioso examen, vióse aparecer sucesivamente,

Notas de Sociedad

Hoy ha fallecido en Cáceres la virtuosa señora doña María Bazaga Gil.

A su desconsolada madre, a sus hermanos y en especial al presbítero don Antonio Bazaga, enviamos nuestro más sentido pésame.

—Ha regresado de Tetuán, incorporándose a la plana mayor

Camisería

MEDIAS Y CALCETINES

Precios de almacén

GOZALO Alfonso XIII, núm. 21

del Regimiento Segovia, el teniente del mismo don Angel Sorria.

ALMACEN

DE

Camas y Muebles

Material eléctrico.—Maquinaria agrícola.—Máquinas de coser.—Fumistería.—

: Taller de Construcción:

Hijo de Antonio Rubio

ALFONSO XIII, núm. 28

CACERES

SURTIDORES de GASOLINA FILTRADA TRIUNFO

SERGIO SANCHEZ, 1, 2.º.—Teléfono 424.—CACERES

PRECIOS

a partir del día de la fecha en el surtidor a 0'73 ptas. litro en bidones

De 50 a 450 litros a	0 73 pesetas litro.
De 500 a 1.950 litros a	0 71 — —
De 1.950 litros en adelante a	0 69 — —

Actuación del Directorio

Una nueva estafeta de
Correos en Madrid

(Por teléfono)

Madrid 21 (4'20 t.)—El presidente del Directorio general Primo de Rivera, con su ayudante el duque de Hornachuelos, estuvo esta mañana en el Palacio de la calle de la Magdalena, donde tiene sus oficinas el Consejo de Economía nacional, en cuyo local se ha de instalar la nueva estafeta de Correos.

Allí fué recibido el jefe del Gobierno por el director general de Comunicaciones señor Tafur.

Luego el marqués de Estella, en su despacho del Ministerio de la Guerra, estuvo trabajando con el director de Abastos señor Baamonde, el de Prisiones señor Cadalso y los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia y Gobernación.—*Mencheta.*

PARA EL VERANO

Comodidad y lujo a
precios reducidos

El comercio de mercería de Víctor Peña Galeano, **El Paraíso**, Alfonso XIII, número 25, Cáceres, tiene a disposición de su numerosa y distinguida clientela, gran surtido de moda en sedas y géneros de fantasía para verano, sombrillas, bolsos, abanicos, etc., etc., que permitirá a las personas elegantes que compran en este acreditado establecimiento pasar el estiaje, con comodidad y lujo a precios económicos.

Mauricio Quirós Cereales

PROCURADOR

Y AGENTE DE NEGOCIOS

Automóviles NASH

El seis cilindros de máxima elasticidad
con el menor consumo

Venta de coches: La Buire.—Obdsmó.—Lile.—Oakland.—Chevrolet.—Buick y Citroen

ANDRES TORNOS

Ingeniero

General Ezponda, números 8 y 10.—CACERES

Audiencia territorial

Señalamientos

Para mañana está señalada la vista de una causa procedente del Juzgado de Instrucción de Plasencia, seguida contra Ricardo Velázquez Sánchez, que en la noche del 6 de Diciembre de 1924 y en ocasión de estar encargado de la custodia del fruto de bellotas existente en la dehesa Mingano, del término de Malpartida de Plasencia, sorprendió a varios individuos cogiendo dicho fruto y al intimarles para que lo dejaran se vió agredido por aquéllos con piedras que le ocasionaron algunas contusiones, disparando entonces la escopeta que llevaba y de la que no tenía licencia para su uso, produciéndole lesiones para que lo dejaran se vió agredido por aquéllos con piedras que le ocasionaron algunas contusiones, disparando entonces la escopeta que llevaba y de la que no tenía licencia para su uso, produciéndole lesiones a Serafín Alves Moreno en el antebrazo derecho, que necesitaron asistencia facultativa durante 18 días.

El Ministerio Fiscal ha calificado los hechos de un delito de disparo de arma de fuego y lesiones y otro de tenencia y uso de arma sin licencia, y solicita se le imponga la pena de un año, ocho meses y veintinueve días de prisión correccional, por el primero; y dos meses y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas por el segundo, e indemnización de 60 pesetas.

El letrado señor Leal, solicita la absolución por entender que no están probados los hechos.

Está representado el procesado por el procurador señor Quirós y han sido propuestos once testigos.

Secretaría del señor Serrano.

Igualmente está señalada para mañana otra causa procedente del Juzgado de Instrucción de Carrovillas, que se sigue contra Cecilio Lázaro Martín, que la tarde del día 21 de Octubre de 1924, una pareja de la guardia civil hallándose en servicio de correrías por el sitio llamado «Cuesta del Madroño», lo sorprendió conduciendo una escopeta de caza que usaba, careciendo de licencia y que había cogido de la majada de su amo don Felipe Bravo Jiménez, sin permiso de éste.

El Ministerio fiscal ha calificado los hechos de un delito de uso de arma de fuego sin la debida autorización y solicita se le imponga la pena de cuatro meses de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

El letrado señor Aranguren solicita la absolución por no estar probados los hechos.

Representa al procesado el procurador señor Quirós y están propuestos dos testigos.

Secretaría del señor Serrano.

Mortuorias.

Se admiten para todas las planas hasta las seis de la tarde.

La conferencia de Marruecos

En la reunión de esta mañana se firmó el protocolo de Tánger

(Por teléfono) Madrid, 21 (4'05 t.)

Esta tarde volverán a reunirse

A las doce de la mañana se reunieron hoy en la Presidencia del Directorio, los delegados franceses y españoles de la conferencia sobre Marruecos.

Los representantes de la prensa esperaron la salida de los delegados para obtener de ellos algunas manifestaciones.

Los primeros en salir fueron el embajador francés, monsieur Peretti della Rocca y el señor Sorbier.

Manifestaron a los periodistas que en la reunión se había firmado el protocolo de Tánger, que es uno de los más importantes puntos tratados en la conferencia.

Esta tarde, a las cinco, volverán a reunirse los delegados, para continuar puntualizando algunos detalles y ultimar los preparativos para la reunión de clausura.

El general Jordana no salió de la Presidencia, quedando en su despacho, cambiando impresiones con el señor Aguirre de Cárcer.

Dice Aguirre de Cárcer

Después de las dos de la tarde, salió el señor Aguirre de Cárcer.

El general Gómez Jordana había marchado por la puerta trasera del palacio.

El señor Aguirre de Cárcer confirmó lo dicho a los periodistas por Peretti della Rocca.

Uno de los reporteros preguntó: —Firmado el protocolo de Tánger, ¿queda terminada la conferencia?

A lo que contestó el señor Aguirre de Cárcer:

—Los pequeños detalles nos proporcionarán aún la hora para dos o tres días.

Como insistieran los periodistas en sus preguntas, les dijo que no podía ser más explícito, porque no estaba autorizado para ello.

Un banquete para esta noche

Añadió el señor Aguirre de Cárcer, que esta noche en el campo de Golf, del Club de Puerta de Hierro, se celebrará un banquete en honor de los delegados franceses de la Conferencia.

—Deben ustedes hacer acto de presencia—dijo a los periodistas—pues al final habrá discursos del marqués de Estella y de Peretti della Rocca.

Lo que se trató esta mañana

Posteriormente se ha sabido de que solo se espera la aprobación del Gobierno francés para que entre en vigor el protocolo de Tánger firmado esta mañana en la Conferencia.

Dicho protocolo, tiene como principal objeto la delimitación de fronteras con arreglo al convenio de 1912.

A algunas consultas hechas a París, se ha recibido ya contestación telegráfica.

Consecuencias de la conferencia

Es impresión dominante en los círculos políticos que la conferencia hispano-francesa servirá para estrechar muy íntimamente las relaciones entre ambos países.

Está resuelto en firme que se determinarán las condiciones de paz con Abd-el Krim.

Como prueba de ello, se comentan las declaraciones hechas por el ministro del Trabajo francés en Saint Etienne, donde aseguró que se iba a concertar la paz con Abd-el-Krim.—Mencheta.



LA SEÑORA

D.^a María Bazaga Gil

HA FALLECIDO

el día 21 de Julio de 1925

a los 42 años de edad

después de recibir los Santos

Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Calixta Gil; sus hermanos, don Antonio (presbítero) y don Isidoro; su hermana política doña Antonia Villa; tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a usted asista al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 22 de los corrientes, a las nueve de la mañana y en la iglesia parroquial de San Mateo, por cuyo favor les han de quedar agradecidos.

Casa mortuoria: Cuesta de Aldana, núm. 10.

No se reparten esquelas

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

Domingo Vela Rey

Calle Muñoz Chaves, núm. 8.— (Esquina a Camberos)

(ANTIGUO COMERCIO DE IGLESIAS)

Calzado de verano. Aguardientes, licores, jarabes y vinos. Galletas y Gaufret Conservas Trevijano. Aceites refinados. Chocolates 2 globos, con regalos de pañuelos, y café marca El Cafeto, con regalo de cucharillas. Especialidad en embutidos y jamones de sus acreditadas matanzas. LOZA DEL PUENTE

Servicio a domicilio

(Esta Casa ha venido funcionando hasta ahora en la Plaza del Duque 5.)

Francia y Alemania

La respuesta del Reich a Mr. Briand

Berlin.—El Gobierno ha tenido una importantísima reunión para discutir los términos de la respuesta que el Reich debe dar a M. Briand.

La contestación, que ya había sido preparada por el Ministerio de Negocios Extranjeros ha sido discutida muy violentamente, permaneciendo el Gobierno reunido durante toda la noche, hasta la madrugada.

La expectación que hay en Alemania por conocer los términos de la respuesta, es enorme.—(C.)

APUNTES

Las "tobilleras"

Me refiero a las «auténticas», al as muchachitas que asoman a la vida, flores en capullo, cuya alegría juvenil es el encanto de muchos hogares.

No las confundamos con esas otras «tobilleras» de cincuenta abridores y diez arrobas de peso bruto.

Hacia vosotras, amiguitas, tiende el mundo sus redes para robaros esos tesoros que se llaman inocencia, candor, paz del alma.

No os los dejéis robar; defendedlos como se defiende la felicidad.

La modestia en el vestir que es perfectamente compatible con la elegancia de porte; la prudencia en las conversaciones que asimismo compatible con la simpatía y el trato social; la corrección en las posturas y ademanes que es de igual suerte compatible con la lícita desenvoltura.

Y del baile ¿qué deciros del baile ahora que en playas de moda y fiestas veraniegas tantas veces se os ha de invitar a ejecutarlo?

El baile no es que sea malo en sí, pero sirve de ocasión para malos pensamientos, para malas palabras y para malas obras.

No permatéis, pues, a vuestra pareja, bajo ningún pretexto, el más leve atrevimiento.

¡Si supiérais cómo hablan los hombres, entre ellos, de las muchachas «tolerantes»! C.

- Francisco Acedo Picapiedra -

Taller de Ebanistería y Carpintería Calle Gómez Becerra

Taller de Mármoles de todas clases Calle Margallo, núms. 2 y 4

Afonso, XIII núm. 13.—Teléfono 193.—C ACERES

ALMACEN DE TODA CLASE DE MUEBLES

Profecía cumplida

Sabíamos de antemano que este verano haría frío y no lo queríamos creer

¡Cuántos incrédulos se reirán de las profecías astronómicas, física y geológica que a diarios, pregonan astrónomos, físicos y geólogos, con meses de anticipación!

Pues hay que creerlas, señor, y más después de una prueba como la que ofrecemos.

Repasando nuestras colecciones encontramos que en el número 20 de Abril pasado, publicamos la siguiente noticia:

«Hará un frío que pela.—New York. Asegúrese por los astrónomos que este año no tendremos realmente verano.

Un frío excepcional se echará encima.

También dicen que no solo hará frío este verano sino también en el de 1926.»

Hubo entonces quien lo tomó a chacota. Pero el 25 se ha cumplido.

Cáceres, Julio, frío, abrigos y capas. Y con la esperanza de que el estío próximo será igual.

El Sanatorio

BAR-CERVECERIA

HOY

Cigalas y Gambas

TRAVESIA DE SAN JUAN

Cerveza "El Aguila", en DOK

Aperitivos, refrescos vinos de las mejores marcas y el más selecto del país.

Teléfono 219

SE ARRIENDA un amplio cobertizo. En la IMPRENTA de este periódico darán razón.

I. GIRAUD

— DENTISTA —

Plaza Mayor 3, - Teléfono 170

LEA La Montaña

"SANTA CATALINA"

HELADOS

GASOLINAS MOTO NAFTA

La mejor para automóviles y especial para motores de aviación. — Petróleos. — Almidones. — Aceite de Ricino y Linaza y demás productos de la Sociedad marca "El León",

Ferretería-Coloniales-Armas de fuego de todas clases-Explosivos MORET, 38.—Teléfono 172

Bautista Abad Llopis

En Valdeobispo

La exposición escolar

Cumpliendo con lo mandado por el digno señor gobernador civil e inspector de primera Enseñanza de esta provincia, los señores profesores de las escuelas nacionales de niñas y niños de esta localidad, doña Visitación Retortillo y don Vicente Corbo, por atenta comunicación invitaron a las autoridades locales y éstas a la vez al vecindario, para la exposición de trabajos escolares los días 15, 16 y 17, los que estuvieron expuestos en las escuelas públicas a disposición de todos.

El día 15 a las diez de su mañana, se constituyeron las autoridades y junta de instrucción pública en la escuela de niñas, siendo recibidos todos muy amable y cortésmente por la digna profesora y niñas que llenaban el local, dándose principio seguidamente por los señores asistentes al examen de los trabajos que con todo orden estaban presentados sobre las mesas, las cuales parecían verdaderos escaparates de bordados preciosos, mapas, dibujos y trabajos manuales, etc.

Del examen resultaron altamente satisfechas las autoridades, Junta y los muchos vecinos que acudieron a la exposición, pues nunca se creía ni se podía pensar que en local tan reducido como lo es la escuela, la maestra pudiera desarrollar la enseñanza como lo ha hecho, tanto en las lecturas, labores, bordados, escritura y contabilidad, todo ello no corriente en las escuelas primarias, en las que no se cuenta con los elementos necesarios para el desarrollo de la misma.

Terminado el acto, la señora profesora leyó la memoria reglamentaria, en la que exponía las dificultades con que ha tropezado durante el curso para el desarrollo de la enseñanza, diciendo que la importancia que en la vida de las familias tiene la economía doméstica y las labores, habiendo procurado durante el curso enseñar a las futuras mujeres la virtud del ahorro, procurando tener menos gastos que ingresos a cubrir las apremiantes necesidades de la vida, a no contraer deudas, a evitar la miseria, destruyendo la exageración en la moda, el lujo desmedido y el despilfarro; pues es cierto como dijo el gran Fenelón, que las mujeres son las que arruinan o sostienen las casas, según la diseción que dan a los intereses que manejan.

Terminó dando las gracias a las autoridades y Junta local y a cuantos individuos vienen a honrar la Escuela en este acto, a la vez que espera de las autoridades y personas de significación y padres de familia a que colaboren por todos los medios en la obra de la educación, para que nuestra querida España sea grande, próspera y feliz.

Seguidamente se trasladaron las autoridades y concurrentes a la Escuela de niños en la que, en compacta formación los niños, y a la cabeza su digno y culto profesor, recibieron a la comitiva, la que tomó asiento en la plataforma de la Escuela y acto seguido fueron presentado por los niños sus trabajos manuales y cuadernos de escritura que comparados con los del curso del año anterior, se ve el gran adelanto obtenido, tanto en la escritura cuanto en la contabilidad, pareciendo tales trabajos no de niños de Escuelas primarias sino de niños de Colegio de segunda enseñanza.

El público todo, examinó los trabajos con detenimiento, haciéndose honor a las mismos por la limpieza de los escritos y profundidad de los problemas resueltos en los cuadernos de contabilidad que cada niño tenía.

Terminada la exposición, el señor profesor dió lectura de su memoria, en la cual hace resaltar los grandes obstáculos con que ha tropezado para el desarrollo de la misma, como son las condiciones del local escuela y la escasez de material con que cuenta por la corta asignación que el Estado da para éste, manifestando que para procurar una enseñanza integrante y educativa que forme de los niños actuales ciudadanos del porvenir, laboriosos, instruidos y amantes de Dios, de la Patria y de la familia.

Terminó su memoria dando las gracias a la digna Junta Local, autoridades y vecindario que le han honrado con su asistencia a este acto.

Correspondiendo a las gracias que tanto la profesora como el profesor dan a las autoridades y Junta local, el joven y culto alcalde de esta localidad don Eugenio Bueno Morcillo toma la palabra, y, en elocuentes frases felicita en nombre de las autoridades y del vecindario a los profesores, diciendo que orgulloso puede estar este vecindario por tener la suerte de tener educadores para sus hijos como son los profesores que al frente de estas escuelas tienen, cuyo producto no se puede calcular ahora sino en el porvenir, cuando este pueblo esté regido por los niños que ahora se educan, que con su instrucción hacen grande y prospero al pueblo.

Terminó su peroración exhortando a las madres de familia a que por ningún concepto distrajeran a sus hijos durante el curso escolar en trabajos algunos, porque el trabajo del niño es la escuela, y el padre que en ese tiempo le dedica a otras ocupaciones no cumple con el deber de padre ni con la ley. Fué muy aplaudido.

Después en el Ayuntamiento fueron entregados a los profesores los certificados de cultura general que éste regala, los cuales han sido concedidos a las niñas Atanasia Muñoz, Rosario Conejero y Lorenza Morcillo y niños Miguel Gallego y Felipe Blanco.

Todos los niños fueron obsequiados con dulces variados, así como también los profesores y Junta local, con pasteles por el Ayuntamiento, resultando brillante todos los actos del festival exposición escolar.

El Corresponsal.

Valdeobispo, 17 Julio 1925.



Compañía de Seguros reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas

efectivas, completamente desembolsado

58 AÑOS DE EXISTENCIA

Agencia en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
SEGUROS DE VALORES

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Calle DONOSO CORTES (antes Grajas), núm. 23.-Teléfono 256

CACERES

Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros

Orden de detención

Sigue la racha de sacerdotes falsos, dedicados a estafar por el procedimiento de la "sotana"

Y esta vez ha caído en España un verdadero enjambre

En el Gobierno civil, se ha recibido un telegrama de la Dirección general de Seguridad, anunciando la presencia de una nutrida banda de extranjeros, que, disfrazados de sacerdotes asirios, a semejanza de aquel par de «pájaros» que nos visitó hace unos días, se dedican a estafar a las autoridades y comunidades religiosas.

Estos «gachós del hábito» disfrutan nombres tan divertidos como príncipe Malik Cambar, Ichó M. Kalil, Pettros Ramisie, Yoseph David, Ichó Jafar, George Phelphos, Asis Salsino Gabriel, Hircho Sahen, Hircho Zaya, Yoseph Lazar, Esha Zaya, Adam Warda, George Salomón, Mikael Hormiz, Dinka Diheso, Diesho Nathaniel, George Malahm, y vienen provistos de varios pasaportes persas, franceses, ingleses, rusos, turcos y griegos.

Se ordena a la policía que, si por casualidad «caen» por Cáceres, los trinquen con todo respeto y los alojen en la cárcel, a disposición de la Dirección general de Orden público.

FABRICA DE MOSAICOS

de Marcos Mariño

Cementos, Yesos, Azulejos y toda clase de

MATERIAL DE CONSTRUCCION

TUBOS DE CEMENTO

Escritorio: Puerta de Mérida, 12 Teléfonos: Fab.ª 147; Ofc.ª 40

Fábrica: Carretera de Medellín

(Próximo a la Estación)

CACERES

Maquinaria agrícola

Antonio Rosado Arroyo.—CACERES.—Roso de Luna, 2 y 4
Representante de la Sociedad BARTIZ HERMANOS, YERMO Y C.ª (Ingenieros)
MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL (Bilbao)

Sucursales en las principales poblaciones de España

Unicos importadores de las renombradas SEGADORAS AGAVILLADORAS, SEGADORAS ATADORAS y GUADAÑADORAS "Mc." "CORMICK." RASTRILLOS, HENIFICADORAS, GRADAS DE DISCO de todos los tamaños para caballerías y TRACTOR. Representantes exclusivos para España de los incomparables CORTAFORRAJES de fama mundial marca OHIO, de las TRILLADORAS "PERFECTA STADLER" y de los ARADOS de manufactura alemana marca JABALI. Hilo SISAL "Mc CORMICK", el mejor de los conocidos.

Almacenes y exposición: Carretera de Medellín. (Junto a la Estación)

Observatorio Meteorológico

INSTITUTO DE CACERES

Día 21 de Julio de 1925.

Altura barométrica, 724'4.

Temperatura, al aire y a la sombra, 15'6.

Máxima del aire, a la sombra, 24'6.

Mínima del aire, a la sombra, 13'4.

Humedad relativa del aire 71.

Tensión del vapor del agua que existe en la atmósfera, 9'3.

Agua evaporada en veinticuatro horas, 8'0.

Lluvia en veinticuatro horas, 0'0.

Dirección del viento W.

Clase del viento, flojo.

Recorrido en veinticuatro horas 194.

Estado del cielo, nuboso.

Nota.—Los datos relativos a la máxima lluvia, agua evaporada y recorrido del viento, corresponden al día anterior a la fecha.

Efectos del alcohol

Mata a un padre con un hacha

París.—El joven de 24 años Gabriel Tomé, de vida licenciosa, volvía a su casa ya de madrugada en completo estado de alcoholismo.

Su padre le había recriminado su proceder varias veces.

Gabriel, enfurecido, cogió a su padre por el cuello, metiéndole la cabeza por una luna de un armario. Después cogió un hacha y le dió varios golpes en la nuca, matándolo.

El asesino comenzó seguidamente a dar enormes gritos, acudiendo los vecinos que detuvieron a Gabriel, entregándole a las autoridades. Antes fué apaleado por el salvaje crimen. (C)

PARA ANUNCIARSE

en La Montaña

TELESFORO DIAZ Y MUÑOZ

Agente de Negocios

Apartado de Correos núm. 17

— Teléfono número, 389 —

CACERES

PEÑAS, número 8; praí.

En Oliva de Mérida

Los lobos tienen atemorizado al vecindario

Leemos en la prensa de Badajoz que las manadas de lobos pululantes por los alrededores de Oliva de Mérida, tienen atemorizado al vecindario hasta el extremo de que en cuanto anochece no hay quien salga a las afueras.

Días pasados se dió el notable caso de que, acosados por el hambre, los lobos llegaron hasta el corral de la casa del braccero José Carroza, donde se hallaba una caballería de su propiedad, y la devoraron.

Posteriormente el día 11, en el ejido de «Marianes», destruyeron otras caballerías, y el día 16, en el sitio conocido por «Las Tejoneras», hicieron una víctima más entre el ganado asnal que allí había.

Como los habitantes de aquella localidad no han conocido precedente a los hechos expresados, el pánico ha cundido, pues temen que pronto los feroces animales acaben por atacar a las personas.

Los obreros que realizan las

labores de recolección, han adoptado como medida preventiva el dormir sobre los carros y con vigilancia, ya que todas las noches los lobos hacen irrupción en las eras donde trabajan.

El cabo del Somatén, don Francisco Piñero, salió al campo el día 16 y tuvo ocasión de verlos a pleno sol merodeando por aquellos contornos.

Javier García

FOTOGRAFO

::: Trabajos Modernos :::
Especialidad en Ampliaciones
::: Ampliaciones a plazos :::

Alfonso XIII, 12 -- Teléfono 268

- CACERES -

En Santa Catalina

«Cake-Valk», Llorente.
«Los ciegos de Toledo», Mehul.

«Carmen», (fantasía), Bizet.
«Fox-trot», Lleo.

«Pasodoble», Lope.

Los nuevos colores

LA MODA EN PARIS

Cada temporada nos ofrece regocijos peculiares. Claro es que París ofrece todo el año fiestas admirables en salas lujosas, y permite a los espectadores admirar «toilettes» de impecable gusto y joyas artísticas. Pero la gran temporada parisiense es la que empieza a mediados de Mayo y termina con el «Gran Prix». Los favorecidos de la fortuna se han acostumbrado desde la guerra a viajar mucho.

Durante el verano se va a Deauville, Biarritz, y en el invierno a Chamonix o a la Costa Azul, de Suerte que los que forman «l'élite» mundana, no pasan en la capital más que algunos meses en todo el año.

En París, en este comienzo de Junio, la moda aparece en las reuniones deportivas, en los «gardenparties» y en las «soirées» de gala.

Las últimas creaciones de la moda ya no aparecen bajo la forma ficticia de una presentación de modelos, sino en el «Bois», en marcos suntuosos, llevadas por mujeres cuya elegancia y distinción son reputadas. De esa manera, no nos dan la impresión de las cosas ya vistas, y nos parecen absolutamente inéditas.

Lo que más llama la atención en las reuniones mundanas, es la elegancia de los colores, de los vestidos suaves y armoniosos; los tonos pastel o vivos triunfan en toda la línea, como el filo, «beige», azul, pervinca, y sobre todo, el violeta. En este momento les obsesiona el violeta-ópera; es un color bonito, pero difícil de llevar, porque exige una tez muy fresca; el violeta rojo goza también de predicamento.

Hemos visto en una de las primeras casas de modas un elegante conjunto de crespón Birman, «violine» o «fuchsia»; el vestido es de crespón blanco, la falda plisada se abre en la parte delantera sobre un fondo «fuchsia», como el abrigo.

Los efectos degradados constituyen una de las novedades de la moda actual. Los creadores gustan de emplear telas en las que se ven desde el malva, violeta, «beige» o rosa, hasta el rojo. Los «echarpes» y sombreros de esta clase obtienen gran éxito.

A pesar del gran encanto de las mezclas de colores frescos o vivos, hay que convenir en que el negro combinado con el blanco tiene cualidades de discreción que no es posible dejar de señalar.

Se guarnecen los vestidos Kasha negro con adornos de «surah» blanco, y se combina a veces la mus-lina «cirée» negra con la muselina blanca. Los conjuntos negro y blanco son también muy numerosos, y parece que agradan en extremo a las

mujeres que se encuentran en la segunda juventud.

¡Qué de maravillas admiraremos todavía durante la corta y brillante temporada parisiense! Veremos desfilar en los lugares elegantes a las mujeres del gran mundo más conocidas, a las grandes actrices, a los elementos más refinados de la alta sociedad internacional, y será una visión inolvidable de elegancia y buen gusto.

- **Café** -

“ **El Aguila** „

MORET, 7.—Teléfono 197

Todos los días exquisitos

Helados y Gambas

La mejor **cerveza** en bock

Gobierno Militar

Despacho ordinario

Al capitán general dándole cuenta de haber expedido pasaporte a don Eugenio Colás y acusándole recibo de una causa.

—Al Ministerio de la Guerra con instancias de Juan Chamorro y otros y notificando renuncia de destino civil de José Peralta.

—Al oficial de Intendencia remitiéndole un pasaporte.

—Al Segovia remitiéndole pasaporte para Anastasio Pozos y otros, trasladándole telegrama de Capitanía sobre concesión de servicio del tercer plazo a Manuel Jiménez.

—A Ferrocarriles sobre certificado de Arturo Alvarez.

—A la Reserva interesándole amortización de recurso de Florencio Redondo.

—A don Darío Alonso remitiéndole información de pobreza.

—A Emilio Gordo y otros concediéndoles reducción de servicios.

Anúnciese V. en **La Montaña**

Un conflicto provincial ¿Donde debe establecerse el Manicomio?

Hervás y Plasencia se disputan la instalación en sus respectivas localidades del proyectado Manicomio, como podían hacerlo con el mismo derecho los demás pueblos de la provincia.

No es para entrar y salir en el pleito; pero cuanto mejor sería, mientras se resuelve, tomarse unos cuantos bocks de la cerveza «La Mezquita».

En Cáceres donde el consumo es cada vez mayor, sigue vendiéndose a 1'10 jarra, 0'35 doble y a 0'25 el tercio.—Depositario exclusivo, Edmundo Cordero.—Travesía de Alfonso XIII.

Desde Cuacos

Crónica local

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos de Jaraíz, el importante industrial don Valeriano Hernández, el notario don Joaquín Coello y el abogado don Germán Gómez, quienes han venido a este pueblo con el fin de establecer aquí una Agencia de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Plasencia.

Sabemos que después de algunas gestiones ha quedado constituido el Consejo de Administración de dicha Agencia en la forma siguiente:

Presidente: don José Blázquez, cura párroco.

Consejero-secretario: don Honorio Bautista, industrial.

Vocales: don Amador Perianes, don Emilio Avila, don José Martín, propietarios, y don Nicanor Llorente, maestro nacional.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Plasencia es hoy una entidad poderosa en creciente prosperidad, que ha desterrado de todos los pueblos de la Vera el pavoroso fantasma de la usura.

Por esto nos complace señalar el establecimiento de una agencia en nuestro pueblo, tan necesitado de la bienhechora acción de estas instituciones.

También nos ha visitado nuestro querido amigo el simpático y popular alcalde de Plasencia don Emilio Martín Torés.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la bella esposa de nuestro popular alcalde don Honorio Bautista.

EL CORRESPONSAL.

Cuacos 20-7-25.

TINTORERÍA Y QUITAMANCHAS A VAPOR EN MÉRIDA

Se tintan toda clase de géneros de sedas, lanas y algodones

Por un traje caballero, de cualquier color 9 pts.
Por un traje señora, seda, id. id. 10 »
Por un traje señora, lana o algodón, id., id. 8 »
Limpieza a seco de los trajes citados 6 »
Además cuenta esta casa con colores finos y sólidos para tinter uniformes kaquí, en el precio de 11 pesetas.

ENCARGOS EN EL

Comercio de Miguel Durán
San Pedro, 17 CACERES

SANTORAL Y CULTOS

Santos de hoy, San Justo, mártir.

Santos del día 23 de Julio de 1925. Santos Teófilo, Cirilo, Meloneo, Platón y otros.

MARTIROLOGIO

San Teófilo, pretor, en Chipre, a quien prendieron los árabes y como no le pudiesen vencer con promesas ni con amenazas para que negase a Jesucristo, lo degollaron.

CULTOS PARA MAÑANA

En los PP. Franciscanos.—A las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y media y a las diez misas rezadas.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

Santa María.—A las ocho misa rezada.

Por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario.

San Juan.—A las ocho y media, misa conventual.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

Santiago.—A las ocho misa conventual.

Por la tarde, a las siete, Santo Rosario.

San Mateo.—A las ocho y media misa conventual.

Por la tarde a las siete y media, Santo Rosario.

En las Carmelitas, a las siete, misa rezada.

Por la tarde a las siete, Santo Rosario.

En la Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las siete.

En la Capilla del Cementerio.—Misa rezada a las ocho.

En la Capilla del Hospital.—Misa rezada a las cinco y media.

SOBRINO DE GABINO DIEZ

FORD Hierros, Ferreteria y Coloniales

El automóvil universal: Gasolina “EL CLAVILEÑO,”

Una gran obra

Los Tribunales tutelares para niños

La «Gaceta» ha publicado un decreto-ley que reforma el de 25 de Noviembre de 1918 sobre organización y atribuciones de los Tribunales tutelares para niños.

«En las capitales de provincia que cuenten con establecimientos especiales consagrados a la corrección y protección a la infancia se organizará un Tribunal tutelar para niños, compuesto de un presidente propietario y otro suplente, de dos vocales propietarios y dos suplentes, mayores de 25 años, elegidos entre aquellas personas que residan en el territorio en que han de ejercer la jurisdicción y que por su práctica pedagógica, condiciones de su actuación social o por sus conocimientos profesionales se hallen más indicados para el desempeño de la función tutelar que se les encomienda.

En las capitales de partido judicial que cuenten con análogos establecimientos educativos podrá organizarse igualmente un Tribunal tutelar para niños».

Epidio Solís Borrella

Procurador de los Tribunales
SAN PEDRO, 10 CACERES

Desde Talavera

Construcción de Escuelas

Se ha celebrado la subasta anunciada para la construcción de cuatro escuelas unitarias con fondos del retiro obrero mediante un préstamo de la Caja Extremeña de Previsión Social.

Se presentaron varios pliegos haciéndose la adjudicación al Contratista don Francisco Serrano, de Plasencia que hizo la proposición más ventajosa comprometiéndose a realizar las obras por 39.800 pesetas.

Los trabajos comenzarán el próximo día 24 aniversario de la vigencia de la ley de retiro obrero obligatorio.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Agencia general de ventas de los

SUPERFOSFATOS

“PEÑARROYA”

ABONOS COMPUESTOS para toda clase de cultivos y terrenos
Graduación garantizada.—Saquerio nuevo

Representante: Antonio Rosado Arroyo

ROSO DE LUNA, núms. 2 y 4

Depósito: Carretera de Medellín (junto a la Estación)

Compañía Uniao Fabril de Lisboa

SUPERFOSFATOS DE TODAS GRADUACIONES

GRADUACION GARANTIZADA -- PERFECTA PULVERIZACION BUEN -- SAQUERIO

SE VENDEN ESTOS ABONOS:

En Cáceres: **Alfonso Otón Torres**

Canalejas número 39

Valencia de Alcántara JOSE OTON TORRES

EVARISTO MALAGA

— CACEPES —
Alfonso XIII, número 8. — Teléfono 169
Exportación a provincias

Fábrica y Almacén

DE ALPARGATAS

con pisos de yute, cáñamo y goma

ALMACEN DE
CALZADO

de todas clases y precios

Acreditadas SANDALIAS

de esta casa, con piso de suela y de goma.
SPHAIS
de goma para el calzado

Calzado especial para las temporadas de **VERANO E INVIERNO**

Política internacional
Ante la próxima reunión de la "Petit Entente"

Dentro de pocos días se reunirá en Bucarest la Conferencia de los representantes de la Pequeña Entente, que se formó hace cinco años gracias a la actividad de Eduardo Benes y de Take Jonesco. Checoslovaquia, Yugoslavia y Rumanía tomaron entonces esta denominación, con el fin de indicar que al lado de la Gran Entente, de las grandes potencias occidentales, había nacido otra Entente formada por tres Estados «sucesores» de la Monarquía austro-húngara, que en defensa de sus intereses comunes harían en el caso necesario una política independiente.

La creación de la Pequeña Entente estuvo dirigida, hasta cierto punto contra la Gran Entente. En efecto, Francia, preocupada en aquella época del peligro bolchevique que amenazaba muy seriamente a Polonia, buscaba aliados y creía haber encontrado un aliado de gran valor militar en la Hungría blanca, contrarrevolucionaria del almirante Horthy.

Mauricio Paléologue, que dirigía el Ministerio de Negocios Extranjeros de París por un Tratado secreto con el Gobierno húngaro, prometiendo a Hungría el apoyo francés para la revisión del Tratado del Triánón, a costa del envío de un Ejército húngaro al socorro de su Polonia invadida por los rojos. Los vecinos de Hungría se alarmaron y de esa alarma ante el peligro del irredentismo magyar nació la Pequeña Entente. Esta consiguió la caída de Paléologue; el Tratado secreto fué denunciado por Francia, Polonia se salvó por una «segunda batalla del Marne». Francia no necesitaba ya a Hungría y la entregó a la Pequeña Entente.

Con ocasión de las dos tentativas del emperador-rey Carlos de Habsburgo para reconquistar su Trono, la Pequeña Entente funcionó perfectamente. La restauración monárquica en Hungría representaba para los Estados sucesores un serio peligro, ya que podía ejercer poderosa fuerza de atracción sobre sus nuevos súbditos que hasta el derrumbamiento de la Monarquía austro-húngara habían sido súbditos de los Habsburgos. Pero en cuanto desapareció este peligro inminente, se veían claramente los motivos que separaban a los Estados aliados.

Checoslovaquia, vecina de Alemania, que encierra en sus fronteras a más de tres millones de alemanes poco contentos con el régimen checo, se preocupa desde luego del peligro germánico y por consiguiente se orienta hacia Francia. Yugoslavia y

Rumanía, por su parte, no sienten el peligro alemán. El primero de estos países tenía pendiente con Italia el problema adriático (Fiume, Puerto-Barosa, Zara, etc.) y con el fin de eliminar ese grave problema, que varias veces amenazó con la guerra, firmó con Roma un Tratado de amistad (Enero 1924). En cuanto a Rumanía, el mayor peligro para ella consiste en el irredentismo ruso, que no quiere renunciar a Besarabia. Rumanía espera, pues, mayores ventajas de su alianza con Polonia—igualmente amenazada por Rusia en sus fronteras orientales—que de la Pequeña Entente. Rumanía es un país latino, mientras que los otros dos miembros de la Pequeña Entente son países eslavos, que ven en Rusia la madre de todos los eslavos y que por ende jamás entrarían en guerra contra Rusia, ni siquiera contra la de los Soviets.

En la próxima Conferencia de Bucarest se eliminará, pues, el problema ruso y tan sólo se tratará del irredentismo húngaro, y acaso de los medios de evitar que Austria se una con Alemania. El problema ruso desuniría a los aliados, mientras que la cuestión húngara tiene para todos ellos la misma importancia. Hungría ha perdido cerca de las dos terceras partes de su población y de su territorio, y no es de extrañar que exista un irredentismo magyar, dirigido contra aquellos que se engrandecieron a costa de la Hungría milenaria. En la Conferencia de Bucarest, los Estados Mayores de los países aliados tomarán las medidas necesarias contra ese peligro, que no es inminente, ni muy serio, por lo menos en las circunstancias actuales. En cuanto al problema austriaco, tiene mayor interés para Checoslovaquia que para sus aliados, sin embargo podemos prever que Belgrado y Bucarest sostendrán a Praga contra las tentativas de la unión austro-alemana.

UN DIPLOMATICO.

Una reunión de la Unión Patriótica

POR TELÉFONO)

Estella se hace cargo del partido y Azorín dimite como director de "La Nación"

Madrid 21, (5 t.)—Se ha celebrado una reunión de elementos directivos de la Unión Patriótica, acordándose en ella que el marqués de Estella se encargue de la dirección del partido, como así lo ha hecho el presidente del Directorio.

Se acordó celebrar en el mes de Septiembre próximo una Junta con los delegados de provincias, para elegir Junta directiva y hacer propaganda para la constitución de la Junta suprema.

Se comenta mucho el resultado de la reunión celebrada por el Consejo de Administración del nuevo diario «La Nación».

«Azorín» ha hecho público su firme propósito de no dirigir el nuevo periódico.

Se ignora si el Directorio habrá nombrado ya sustituto.—*Mencheta.*

GERMAN J. MANZANO

Corredor de Comercio Colegiado

Agente para préstamos de Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre líneas rústicas y urbanas, por plazos de 5 a 50 años, a interés de 6 por 100 anual

Operaciones de crédito, descuento y pignoración en el Banco de España, Banco Hispano-Americano Credit Lyonnais y otros.

de valores de Estado mercantiles e industriales.
de **monedas extranjeras.**
de fincas.

Se encarga de la gestión y realización de toda clase de operaciones e informa sobre las mismas.

SAN PEDRO, 12 y 14.—CACEPES Apartado de Correos n.º 2

En Alcalá de Henares

Ha muerto la tristemente célebre María Luisa Sánchez

(Por teléfono)

Madrid 21, (5 t.)—En las primeras horas de hoy, ha muerto en la prisión de mujeres, de Alcalá de Henares, la tristemente célebre María Luisa Sánchez, que en unión de su padre José, capitán del Ejército, asesinó a Jalón para robarle.

María Luisa extinguía la pena de reclusión perpétua.—*Mencheta.*

DE LA PLAZA INFORMACION MILITAR

Junta económica

A las once de mañana se reunirá la Junta económica del Regimiento Segovia para tratar de la contrata de la Música para Los Santos de Maimona y la recomposición del material regimental, procedente del batallón expedicionario.

Servicio de oficiales para mañana

Cuartel, capitán, don Joaquín Herrero de Tejada.

Guardia, alférez, don Luis Gaona.

Imaginería, teniente, don Benito Sánchez.

Vigilancia, alférez, don Luis Casares.

Servicio de clases

Guardia, sargento, Valeriano Julián Germán; cabos, Victoriano Jiménez y Francisco Sánchez.

Imaginería, sargento, Inocente Martín; cabos, Luis Nebril y Francisco González.

Vigilancia, sargento, Juan Mateo Ojeda; cabo, Norberto Melgar.

Comida de la tropa

Desayuno: Café con leche.

Primera comida: Sopa de pastas, cocido, arroz con leche y vino.

Segunda comida: Judías con carne, chorizo, tocino y espinazo de cerdo; gazpacho y vino.

Automóviles de alquiler

DE **Santiago Fraile**

Teléfono general, 126

OMNIBUS AUTOMOVIL

para servicio de estación a todos los trenes

a **0,75 ptas.** ida o regreso

AVISOS: Hotel Europa, teléfono, núm. 101 y Café Santa Catalina, núm. 333.

Para servicios especiales con este coche consúltese al dueño,

Teléfono, 126

Los coches de turismo a todo confort, llevan en la portezuela una faja amarilla.

Los **ESCABECHES** marca

EL OSO BLANCO

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS porque son los mejores

Agente regional: **NICOLAS GARCIA.**-Cáceres



Gana un jornal trabajando

en su propia casa, puede usted con la célebre máquina alemana para hacer medias y calcetines "Diamant-Weinagen."

Gustavo Weinagen

BARCELONA.—Apartado 521

Calle de la Diputación, 273

SIERRAS ALAVESAS

VITORIA

Máquinas para aserrar y labrar maderas.

REGRESADORA CON PATENTE DE INVENCIÓN - CONSTRUCCION SIN COMPETENCIA Y PRECIOS ECONOMICOS

NOVAS DE CINTA

A propósito de un Centenario

Algunos rasgos íntimos de Sagasta

Una frase que se desmiente

Don Javier Marauri es un viejo fuerte, ágil, que lleva admirablemente sus setenta y tantos años. Conserje jubilado del Senado, así que tuvo que abandonar las habitaciones que ocupaba con su familia en la Alta Cámara, buscó un modesto piso muy cerca. Y allí fuimos, a un cuarto tercero de la calle del Reloj en busca de algún informe sobre la vida íntima de Sagasta. Porque hemos de advertir que Marauri, fué durante muchos años, ayuda de Cámara de don Práxedes.

—¿Qué quiere usted que le diga de Sagasta, que no sepa todo el mundo, que no sea conocido por la historia? Sagasta fué un hombre público cuya vida pertenece a la historia, ¿qué voy a decir yo que no sepa todo el mundo?

—Algún episodio, alguna anécdota, los rasgos íntimos del célebre político.

—Don Práxedes era un hombre bueno, sencillo, afable, de ningunas ambiciones de carácter económico, un hombre honrado que jamás quiso aceptar ningún negocio; que murió pobre.

—¿...?

—A mí me recomendó a don Práxedes el Marqués del Romedal. Yo soy también de la Rioja. Tenía entonces 28 años, hacia el 81, aunque solo estuve unos cuantos de ayuda de cámara de don Práxedes, porque después me colocó en el Senado donde ascendí paso a paso, desde ordenanza hasta conserje; no dejé ningún día, durante toda mi vida, de ir a casa de Sagasta para preguntarle si me necesitaba, aún para ayudar en las tareas domésticas.

—¿...?

—Don Práxedes se levantaba muy temprano en todo tiempo, de siete y media a ocho de la mañana. Recibía a sus íntimos. Iba al Ministerio o a Palacio cuando era Poder, y después de almorzar, se celebraban en el comedor de su casa aquellas famosas tertulias, a las que asistían Martínez Campos, Martos, Pavía, Prim... ¡Qué hombres aquellos! Le gustaba salir solo con algún amigo de paseo al campo en coche, frecuentaba la Moncloa, iba hasta la Puerta Hierro y después por la Dehesa de la Viña hasta Chamartín para volver por los Altos del Hipódromo. En los Altos del Hipódromo, resbaló una vez, y se rompió el peroné.

—¿...?

—¿Qué voy a decirle ya que no sepa todo el mundo! Las conspiraciones, la revolución, la emigración, aquel viaje de vuelta de Londres en el que vino con don Práxedes vestido de ayuda de Cámara nada menos que Prim. Ya lo sabe usted, lo sabe usted mejor que yo, lo sabe todo el mundo...

—¿...?

—Fui ayuda de Cámara suyo cuando vivió en la calle de Alcalá, en la Plaza de Bilbao, en la Plaza de Celenque. La noche

en que murió el Rey Alfonso XII estaba yo con don Práxedes. ¡Qué noche inolvidable! ¡Lo que se venía encima del país!

—¿...?

—Una vez le ví oír misa muy devotamente, fué en la capilla de un monte de la Hunosa entre Meco y San Torcaz, provincia de Guadalajara; íbamos en una cacería y el capellán de Abascal que era el dueño de la finca, dijo una misa en la Capilla, que Sagasta oyó con fervor.

Cuando Javier Marauri, habla de don Práxedes, se enternece como un niño, resbalan las lágrimas por su piel curtida y temblando de emoción apenas acierta a balbucir palabras de gratitud a la memoria de su protector. De gratitud y admiración.

Por esta vez, queda desmentida la antigua frase de que no hay grande hombre para su ayuda de cámara. Para este viejo fuerte y ágil, para don Javier Marauri, Sagasta fué un hombre grande, tuvo la grandeza de la honradez.—Ya ve usted murió pobre, fué una persona decente, digan lo que digan...

E. N.

Disposiciones de Guerra

(POR TELÉFONO)

Diario oficial

Madrid 21, (4 t.)—Entre las disposiciones más interesantes que publica hoy el «Diario Oficial» de guerra, figuran las siguientes:

Distinciones

Se concede la medalla de Sufrimientos por la Patria a varios jefes y oficiales que se relacionan.

Por méritos de guerra

Se asciende a comandante por méritos de guerra, al capitán de infantería don José Candeira.

Ascensos a comandantes

Se asciende a comandantes en virtud de recientes disposiciones, a quinientos capitanes de caballería e infantería, que desde el 4 al 14 del actual, cumplieron los trece años de antigüedad marcados en el decreto.—*Mencheta.*

Anuncios.

Se insertan en todas las planas del periódico. Consúltense precios en la Administración...

Gran Hotel Universal

Atocha, 8, 10 y 12.—MADRID

Instalado con todo el confort moderno. Dotado de las mayores comodidades deseables

Propietario: Santiago Caño

Habitación sola, desde 5 pesetas

De Marruecos

(Por teléfono)

Sin novedad

Madrid 21, (5 t.)—El comunicado de Marruecos, facilitado hoy, dice que no ha ocurrido novedad alguna en el protectorado.

Un sargento prisionero logra burlar sus guardas

En la posición de Dar Mizzián se ha presentado el sargento que formaba parte de la guarnición de Tauriat, y que fué hecho prisionero con un capitán, un teniente y tres soldados.

El sargento se ha fugado de Axdir, donde están recluidos los prisioneros de Abd-el-Krim.—*Mencheta.*

UNA DIMISION

La encuesta sobre los desórdenes en China

Londres.—El corresponsal de «Dayly Telegraph» en Pekín, confirma la noticia de la dimisión del ministro de Francia, como miembro de la Comisión encargada de estudiar sobre los orígenes de los desórdenes en China.

Se ignoran las causas en que puedan haberse fundado la dimisión y en los centros políticos se comenta mucho, así como una nota enviada al Gobierno inglés por los delegados ingleses.—(C.)

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa

Licores de LAS MEJORES marcas

HELADOS TODOS LOS DIAS

Aperitivos

Alfonso XIII, 16.—Teléfono 174

— SE SIRVE A DOMICILIO —

Garage Deloeste

CÁCERES.—Ronda de Cánovas

Jaulas independientes.—Accesorios de todas clases.—Gasolina.—Aceites

Taller de reparaciones

de toda clase de automóviles dirigido por competetísimo profesional francés.

Se harán las reparaciones con presupuesto previo

Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al pago en Depositaria

Ptas. Cts.

D. Sergio Avila. . . . 7.000 00
Fernando Bello. . . 1.515 00

Cuota militar

Por la dirección general de Tesorería y Contabilidad se autoriza a esta Delegación para devolver 500 pesetas por cuota militar a don Miguel Borreguero Bachiller.

SE necesita maestro de bollos y pan francés. Inútil presentarse sin buenas referencias.

Dirigirse a

Vda. Castrillón.—BEJAR.

Guía de la ciudad

Oficinas públicas de Cáceres

Escuela Normal de Maestros-Piñuelas Altas, número 13.

Jefatura de Obras Públicas, Solana, número 4.

Sección Agronómica Provincial General Margallo, núm. 50, Casa de Socorro en el Ayuntamiento.—Teléfono, 418.

Sección provincial de Estadística, Ezponda.

Caja de Ahorros y Monte de Gobierno civil, Plaza de Santa María.

Piedad, Obispo Alvarez de Castro, número 1.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11.

Servicio de Avance Catastral Urbano, General Ezponda, número 3.

Colegio Médico, San Antón. Recaudación de Contribuciones, Canalejas 14 y 16.

Inspección de Primera Enseñanza de la provincia, (Gobierno civil).

Sección Provincial de Telégrafos, Plaza de San Juan, número 11.

Servicio de Avance Catastral Rústico, San Pedro, número 6.

Arrendataria de Tabacos, Canalejas, 12 y 14.

Gobierno Militar, Canalejas número 3.

Comandancia de la Guardia civil, General Margallo, Casa Cuartel.

Compañía Peninsular de Teléfonos, Plaza Mayor, número 1.

Consejo provincial de Fomento, Canalejas, número 31.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, (en el Gobierno civil)

Comandancia de Carabineros, General Margallo, Casa Cuartel.

Centro General de Negocios, Autorizado

L. HERRERO

Plaza de la Concepción núm. 4.—Cáceres.—Teléfono núm. 396

¡Veraneantes! Pasaportes para Portugal

Asuntos judiciales y administrativos. Certificados de última voluntad y de penales. Licencias de CAZA Y PESCA. Cuotas militares. Gestión de toda clase de asuntos en Ministerios y oficinas públicas.

Efectos de un rayo

Un hombre muerto, cuando celebraba una conferencia telefónica

(POR TELÉFONO)

Madrid 21, (4:05 t.)—Comunican de Manresa que sobre aquel término ha descargado una fuerte tormenta.

El comerciante don Miguel Soler, que estaba conferenciando telefónicamente con Barcelona, quedó electrocutado, al caer una chispa eléctrica en la estación telefónica.

Los médicos han certificado que la chispa saltó de los auriculares atravesando, en la trayectoria que describió en el cuerpo, la cabeza y el corazón del comerciante, por lo que la muerte fué instantánea.—*Mencheta.*

Noticias

En el sorteo que se celebró el pasado domingo para la adjudicación de la hermosa placa de la Virgen Milagrosa, ha sido favorecido el número 1.251, cuyo poseedor puede pasar a recibir dicha placa en el domicilio del párroco de Santa María.

Se arrienda piso principal en calle de Eduardo Sánchez Garrido, ante Amargura, número 11.

Informe Plazuela del Aire, número 3.

Anúnciese V. en La Montaña

Mirando a España Salvajadas de educación y de sangre

Una salvajada es un hecho propio de las personas que viven en países que carecen de cultura. La falta de educación, unas veces se traduce en un hecho punible por la intervención del delito y el derramamiento de sangre y otras en un hecho civilmente responsable, pero en uno y otro caso la fuerza de la salvajada tiende a herir los sentimientos de las personas nobles y a poner sombras en la inteligencia de suyo dispuesta para recibir las luminosidades de la virtud y de la belleza.

Al paso del expreso de Barcelona por el túnel de la calle de Aragón, y merced a éstas descubierto por algunas partes, unas gentes a quienes no se las denigra llamándolas salvajes, arrojaron varias piedras al tren, una de las cuales, después de romper con estrépito las ventanillas, hirió a un viajero.

La crónica de sucesos nos dice que un individuo no teniendo fondos para pagar una letra, no encontró mejor solución para evitar las diligencias de protesta, que hacerla cien pedazos ante la mismísima cara del cobrador.

En un pueblo de la provincia de Pontevedra perteneciente al Ayuntamiento de Caldelas con motivo de celebrarse un auto oficial, y suponiendo que no sería grata para el delegado y los del nuevo régimen, la presencia en retrato de dos ilustres políticos defensores y amparadores de aquel pueblo, los ex ministros señores Villaverde y González Besada, descolgaron los retratos y los arrinconaron en otra habitación.

Dos gansos, género que en la humanidad se cultiva con preferencia entre los desocupados y viciosos, vieron que un niño de once años iba a comprar una peseta de aguardiente y para gastar una broma hicieron que la criatura se bebiese el aguardiente y le dieron otra peseta para que cumpliera su encargo.

A las pocas horas el niño era víctima de un agudo ataque de alcoholismo.

Un hombre en tierras extremeñas despechado porque una muchacha no accedía a sus pretensiones amorosas, hizo con ella en pleno campo lo que la leyenda cuenta que hicieron con las hijas del Cid, la desnudó por completo y la embrenó a cintarazos y puntapiés con la pobre muchacha dejándola en grave estado.

Y pongamos punto, toda esta serie de sucesos recientes ocurridos en España, son una sucesión de salvajismo. Lo mismo el que causó mal físico a una persona que el que las agravó. Tanta falta de cultura, tanta ruindad de educación demuestra el que descuelga los retratos de dos protectores del pueblo para no malquistarse con un personal oficial, como el bruto que

no siente conmoverse en sus entrañas manifestación alguna de amor al niño, al obligarle a beber una cantidad enorme de aguardiente.

Todos estos hechos independientemente de la característica que los códigos señalan deberían tomar una responsabilidad mayor, o por lo menos independiente derecho en sí. Son tantas, tan desagradables, tan odiosas, tan indignantes, las pruebas que un día y otro día se presentan a nuestros ojos de salvajismo, que sinceramente creemos no hay otra solución para evitar la propagación epidémica de estos casos de ineducación y de incultura, más que considerar las condiciones agravantes para cualquier calificación.

Ver tanta salvajada en nuestro suelo, verdaderamente apena el ánimo.

X.

ELADIO RODAS HERRERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención en operaciones del Banco de España y otras Casas Bancarias

Parras, 13 y 15.-2º.—Teléfono 307.—Cáceres

PARA EL SÁBADO La novillada a beneficio de los hortelanos damnificados por las tormentas

Como indicábamos ayer, hoy, a las siete, se reunirán en el Ayuntamiento la Junta de damas y las señoritas cacereñas, que cooperarán al mayor esplendor de la benéfica fiesta taurina que el próximo sábado, fiesta de Santiago, se celebrará en nuestra plaza.

La comisión de hortelanos sigue trabajando sin descanso.

Ya se han nombrado las bellas jóvenes que presidirán la fiesta.

Estas son: Cándida García, Julita Sánchez, Agustina Santos y Francisca Espada, que estarán asesoradas por Manuel Polo, Juan Espada, Leandro Sánchez y Fernando Gracia.

«Tío Vidalito» salió ayer para Coria, con objeto de ayudar al señor Zugasti en el apartado de los novillos y becerras que se lidiarán en la fiesta, cuyo ganado llegará a Cáceres seguramente mañana.

EL DINERO YANQUI Se establece en Méjico una banca hipotecaria

Méjico.—Varios banqueros de New-York acaban de fundar una banca hipotecaria con un capital de 200.000 dólares.—(C.)

La Gaceta de hoy

(POR TELÉFONO)

Madrid 21, (4'13 t.).—Las disposiciones más salientes de la «Gaceta» de hoy, son las que siguen:

Nombramientos de secretarios

Se publica la relación de los recursos resueltos sobre destitución y nombramientos de Secretarios de Ayuntamientos, figurando el de Brozas, de la provincia de Cáceres, a favor de don Tomás Muñoz.

Una petición del Colegio Médico de Madrid

Desestimando la petición formulada por el Colegio Médico de Madrid, respecto a que por sus miembros se pudieran expedir certificaciones a todos los funcionarios civiles, en lugar de ser sólo los que pertenecen al Cuerpo de Sanidad civil o aquellos que ejercen sus funciones el servicio del Estado, la provincia o el Municipio.

Las administraciones de Loterías vacantes

Se dictan reglas para que las viudas y huérfanos de los funcionarios civiles puedan acudir al concurso que se ha abierto para la provisión de las administraciones de Loterías vacantes.

El escalafón de Hacienda

Fijando el plazo de veinte días para que los funcionarios pertenecientes al Ministerio de Hacienda, puedan reclamar contra los perjuicios que crean encontrar en la confección del escalafón.

La protección a la infancia

Designando a don José Velasco y a don José Tolosa Latour, para que representen a España en el Congreso de protección a la infancia que se ha de celebrar en Ginebra en el próximo mes de Agosto.—Mencheta.

Consejo de guerra Por insulto a la fuerza armada

(POR TELÉFONO)

Madrid 21, (4'05 t.).—El próximo lunes se celebrará un consejo de guerra en Barcelona, contra el paisano Juan Codina, procesado por insultar a la fuerza armada en el pueblo de Vilanova.—Mencheta.

AMENIDADES

La quema de un libro

El suceso sucedió en la plaza de Chatelet, de París, precisamente el día 8 de Junio de 1671. Luis XIV de Francia, el de «el Estado soy yo», el Rey Sol, el que era un tirano para gobernar. No podía consentir que un jesuita español hubiera publicado un libro en el cual escribía unas verdades como puños.

Se titulaba el libro *De Rege et regis institutiones*, y en sus páginas, con la maestría y la lógica peculiares en su autor—que no era otro que el talaverano Padre Juan de Mariano, como sabemos todos—se pintaban con vivos colores los males terribles que en los pueblos han causado los reyes que además de reyes eran tiranos y se razonaba con apastantes razonamientos que cuando se topa con un bicho venenoso, se le aplasta, o lo que es lo mismo, que los pueblos vejados por los tiranos, deben suprimir con toda equidad y aseo a quien los tiranice.

La lógica del venerable historiador hizole cosquillas en la parte más sensible al rey Sol, y creyendo éste que con quemar el libro desaparecían las doctrinas que el libro encerraba, dió la campanada de que el verdugo de París, por mandato del Parlamento y de la Sorbona—al parecer—hiciese la ridícula comedia de quemar unos cuantos ejemplares que se pudieron reunir.

Afortunadamente, o desgraciadamente, el padre Juan de Mariana no pudo enterarse de aquello por la sencilla razón de que ya no vivía por entonces. Pero es de presumir que si la quema ocurre en vida suya, quizás hubiese añadido en la segunda edición del libro de marras la siguiente coletilla:

«Hay monarcas tiranos—y no vale señalar—que además de tiranos, son tontos y cándidos, hasta la hipérbole.»

F. de Salazar.

Congreso astronómico

¿A qué distancia estamos del Sol?

Del día 14 al 22 del mes corriente se celebrará en Cambridge la Asamblea de la Unión Astronómica Internacional.

Entre los asuntos que figuran en el orden del día, está el de la distancia de la Tierra al Sol.

Uno de los congresistas más conspicuos ha hecho las siguientes manifestaciones.

«No es que este problema capital no esté ya resuelto; pero los astrónomos son personas meticulosas y desean toda la mayor precisión.

A fines del siglo XIX aún no se conocía la distancia de la Tierra al Sol, y se admitía como cosa corriente que dicha distancia, calculada por la de Marte, era de 149.500.000 kilómetros. Así se hallaba el asunto, cuando durante el año 1898 el señor Wirt, de Berlín, descubrió un pequeño planeta circulando entre Marte y la Tierra.

Este minúsculo asteroide, de apenas 30 kilómetros de diámetro, no solamente se presta admirablemente a las observaciones astronómicas sino que en sus posiciones favorables dista únicamente de nosotros veintidós millones de kilómetros.

Se le bautizó con el nombre de Aronadieba, sabido jamás por qué, y 18 Observatorios del mundo le fotografiaron: de modo que en 1903 después de una campaña internacional formidable, en la que se acumularon más de 15.000 observaciones fotográficas o visuales, se pudo fijar la distancia del Sur a la Tierra en 149.400.000 kilómetros.

La duda queda aún de kilómetro 70.000 más o menos y a quienes la encuentren demasiado grande les contestaré que en

realidad el error equivale a medir una longitud de dos metros tres centímetros con una diferencia de un milímetro.

Sin embargo, debemos hacer algo mejor. Aros va a volver a presentarse en condiciones tan favorables a partir de 1930. Los astrónomos dispondrán de algunos años aún para observar el planeta y para tomar medidas precisas. He aquí por qué la Unión Astronómica ha acordado distribuir desde ahora el trabajo. Si todo ocurre como lo deseamos, dentro de poco sabremos la distancia del Sol a la tierra, con un error de menos de 2.000 kilómetros.

Bromas pesadas, o no darlas

Le regalan un cigarro puro con un petardo, volándole la cabeza

Berna.—Varios jóvenes de esta Universidad, acordaron gastar una bromita a uno de sus compañeros llamado Gastón Gey. Para ello, no encontraron medio mejor que introducir dentro de un cigarro puro que habían de regalarle con pretexto de sus exámenes brillantísimos, un petardo que ellos creyeron inofensivo.

Pronto vieron el error en que se encontraban, ya que apenas encendido explotó violentamente pestroizando totalmente la cabeza al infortunado muchacho.

Los autores, dos de los cuales intentaron suicidarse, han sido reducidos a prisión.

Las críticas que se hacen con este motivo, son violentísimas. (C.)

ANUNCIO. Se arrienda local para cochera de automóvil. En esta imprenta darán razón.